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БІОМІМЕТИЧНА ТЕХНОЛОГІЯ ЗАХИСТУ ІНКУБАЦІЙНИХ ЯЄЦЬ КУРЕЙ
З ВИКОРИСТАННЯМ КОМПОЗИТІВ ХІТОЗАНУ І ЗАЛІЗООКИСНОГО ПІГМЕНТУ (Fe2O3)

Астраханцева О.Г.

Докладно охарактеризована технологія «штучної кутикули» на основі хітозану та залізоокис-
ного пігменту "Fe_ARTICLE", застосування якої підвищує відсоток збереженості у дослідних парті-
ях курчат у 2,7 рази у порівнянні з контролем.

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Серед різноманітних технологій знезара-
ження, що використовуються у ветеринарній ме-
дицині сьогодення, особливе місце посідають
технології, засновані на прискорених окислюва-
льних процесах (advanced oxidation processes
(AOP), а саме озонуванні, фотокаталізі, реакції
Фентона та її комбінаціях з фотокаталізом, а та-
кож ультрафіолетовому випроміненні у поєднанні
з озонуванням (UV/O3) та перекисними сполуками
(UV/H2O2). Серед зазначених технологій АОР
найпростішими вважають такі, що базуються на
реакції Фентона за участі перекисних сполук, зок-
рема перекису водню (H2O2), надоцтової (НОК)
або надмурашиної (НМК) кислот та іонів заліза
Fe(III) або Fe (II) [1-7].  О.Г.Бордуновою розроб-
лена технологія для захисту інкубаційних яєць
сільськогосподарської птиці від контамінації збу-
дниками бактеріальної і вірусної патогенної мік-
рофлори «штучна кутикула» "ARTICLE"
("ARTIficial cutiCLE"). До складу "ARTICLE" вхо-
дять матричні речовини, зокрема хітозан, перок-
сидні сполуки (НОК) та іони металів – залізо (Fe),
мідь (Cu), або ультра-/нанодисперсні оксиди ти-
тану TiO2 або заліза (Fe2O3). Одним з
найважливіших аспектів механізму дії "ARTICLE"
є питання біологічної дії іонів металів (а також
ультра/нанодисперсних кластерів самих металів,
або їх оксидів), що входять до складу "ARTICLE".
До таких металів належать, зокрема залізо і мідь.
Відомо, що у високодисперсній формі їх
оксиди/солі виявляють біоцидну активність, а
також у низьких концентраціях набувають
ембріостимулюючих якостей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Технологія “штучної кутикули” (“ARTIficial cutiCLE”
ARTICLE) для інкубаційних яєць, започаткована
співробітниками СНАУ  (Керівник О.Г.Бордунова)
[8-11] в межах конструювання за біоміметичним
принципом природної кутикули пташиних яєць,
яка складається з глікопротеїнів, пігментів, що
надають забарвлення яйцям та мікродомішок
кристалів гідроксиапатиту. “ARTICLE” являє со-
бою самовпорядковане полікомпонентне захисне
покриття для відновлення бар'єрних властивос-
тей біокерамічних структур шкарлупи і шкаралуп-
них мембран, якому притаманні біоцидна (анти-
бактеріальна та антивірусна) і біостимулююча
стосовно ембріону, що розвивається, види актив-
ності. Відкриття останніх років щодо специфічних

властивостей металів в ультрадисперсному стані
(частки нанометрового розміру) надало широкі
можливості для створення нових ефективних
препаратів з високою біологічною активністю для
використання у птахівництві. Так, на поверхні на-
ночасток діоксиду титану TiO2 (50-500 нм) під ді-
єю світла видимого діапазону піддаються руйна-
ції за фотокаталітичним механізмом органічні за-
бруднювачі і гинє патогенна мікрофлора [11].

Формулювання цілей статті. Метою нашо-
го дослідження була розробка біоміметичної тех-
нології захисту інкубаційних яєць курей на основі
хітозану, надоцтової кислоти і фотокаталітично-
активних часток, яка отримала назву “штучна ку-
тикула” для інкубаційних яєць жовтого залізооки-
сного пігменту (Fe2O3) "Fe_ARTICLE" ("ARTIficial
cutiCLE.

Вихідний матеріал, методика та умови
дослідження. Матеріалом В роботі використову-
вали інкубаційні яйця курей (Домінант бурий Д-
102; 15 тиждень яйцекладки), отримані від курей,
яких утримували у відповідності з усталеними
нормами утримання та годівлі.

Для приготування 100 мл водного робочого
розчину "Fe_ARTICLE" брали 20 мл 40 % надоц-
тової кислоти (НОК), 500 мг оксиду заліза (ІІІ)
F2O3 (жовтий залізоокисний пігмент; ВАТ “Суми-
хімпром”), 500 мг хітозану

(кислоторозчинного). Наважку хітозану роз-
чиняли у НОК (при перемішуванні і слабкому на-
гріві до 35-40о С, після повного розчинення дода-
вали воду, знов ретельно перемішували (викори-
стовували високооборотний міксер або ультра-
звуковий діспергатор). “Штучну кутикулу” на по-
верхні інкубаційних яєць одержували шляхом: а)
обприскування яєць робочим розчином (діаметр
крапель аерозолю 50-200 мкм) з наступним виси-
ханням розчину і утворенням твердофазної плів-
ки і б) обробкою яєць за технологією електророз-
пилення "electrospray" (діаметр крапель аерозо-
лю 200 нм - 1 мкм; напруга + 7 кВ, модифікований
прилад УНП, SELMI, Суми, Україна). Інкубацію
проводили за усталеними нормами згідно з ме-
тодичним посібником “Інкубація яєць сільськогос-
подарської птиці”, 2001. Результати експеримен-
тів (повторність не менше n=5-8) обробляли ста-
тистично з використанням пакету Statistica 5,1.

Виклад основного матеріалу. Авторами
сконструйоване штучне захисне покриття для
інкубаційних яєць з використанням наночасток
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Fe2O3 та органічної матричної речовини - хітоза-
ну. Нанесення водних розчинів, які містять зазна-
чені складові “штучної нанокутикули” на поверх-
ню інкубаційних яєць призводить до утворення на
поверхні біокерамічного захисного шару захисної

бактерицидної, вологоутримуючої та газопроник-
ної плівки завтовшки 10-30 мкм, внаслідок між-
фазових переходів “рідина-золь-гель-тверда фа-
за” (Рис. 1).

Рис. 1. Електронно-мікроскопічне зображення “штучної кутикули” “Fe_ARTICLE”
на поверхні інкубаційного яйця курки несучки Домінант бурий Д-102; білі плями

на тріщінуватій поверхні хітозану відповідають часткам Fe2O3;
(сканувальний електронний мікроскоп – рентгенівський аналізатор

РЕММА-106і; ВАТ SELMI, Суми, Україна)

Зазначеним складом препарату обробляли
курячі яйця перед закладкою на інкубацію,
Контролем слугували яйця оброблені
формальдегідом. Інкубували протягом 21 доби в
інкубаторі «Універсал-55» Ефективність сануючої
дії препарату оцінювали за відсотками
вівідковості та збереженості курчат.

Препарат, що утворює «штучну кутикулу»,
зберігає високу протимікробну активність
протягом всього періоду інкубації. Про це
свідчить достовірне зниження ембріональної
патології та збільшення виходу здорових курчат
від закладених дослідних партій яєць.
Найменший показник відходу інкубаційних яєць з
числа завмерлих ембріонів спостерігали в групі з
нанесеною «штучною кутикулою» “Fe_ARTICLE”
(5,0%). Відсоток виводу курчат із запліднених
яєць у цих групах був вищий за контроль відпові-
дно на 5,8%.

Результати інкубації подані у таблиці 1.
У подальшому  формували партії курчат, за

якими вели спостереження до передачі їх в осно-
вне стадо. Відсоток збереженості у дослідних
партіях курчат був у 2,7 разів вищий у порівнянні
з контрольними партіями.

Висновки. Встановлено, що використання
модифікованої технології «штучної кутикули»
"Fe_ARTICLE" у порівнянні з традиційним
дезінфікуючим засобом формальдегідом, не
проявляє руйнуючої дії на бар’єрні системи
інкубаційних яєць, внаслідок чого зберігається
нормальний фізіологічний розвиток курчат в
ембріональний та постембріональний період їх
життя.

У подальшому планується провести докладні
дослідження щодо механізму дії хімічних
інгредієнтів «штучної кутикули» "Fe_ARTICLE".
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Таблиця 1
Результати інкубації яєць курей за умов використання технології «штучної кутикули»

на основі хітозану та залізоокисного пігменту "Fe_ARTICLE"

Методи обробки Закладено
яєць, шт

Не-
запліднені

яйця, %

“Кров –
кільце”, %

Завмерлі,
задох-лики

%

Слабкі та
калі-ки, %

Здорові
курча-

та,вивід, %

Вивід із заплід-
нених яєць, %

Парами формальдегіду 500 13,90 2,83 10,26 2,21 70,8 82,2
Хітозан+НОК+ Fe2O3 500 13,30 3.80 5,00 1,60 76,30 88,0
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ФЕНОТИПОВА КОНСОЛІДАЦІЯ ЛІНІЙ
УКРАЇНСЬКОЇ БУРОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ ЗА ОЗНАКАМИ ДОВІЧНОГО ВИКОРИСТАННЯ

Бойко Ю.М.

Вивчено ступінь фенотипової консолідації провідних ліній української бурої молочної породи за
ознаками довічного використання. Виявлене значне варіювання коефіцієнтів фенотипової консолі-
дації досліджуваних показників. Їхні низькі та від’ємні значення свідчать про відсутність добору за
цими ознаками у процесі селекційної роботи з даною породою.

Постановка проблеми у загальному. Про-
цес консолідації розглядається в аспекті підви-
щення рівня упорядкованості популяції як біологі-
чної системи. У суперечливості його спрямова-
ність проти різноманітності, яка є основою селек-
ції. Тому поряд з створенням тварин, що харак-
теризуються високою стійковою спадковістю, ак-
туальним завданням при роботі з породою є збе-
реження у ній достатньої мінливості, яка забез-
печує її пластичність [3, 5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Стабільність породи реалізується  через консолі-
дацію внутріпородних структурних одиниць, зок-
рема ліній за збереження значного рівня міжгру-
пової диференціації та мінливості. Їхня генотипо-
ва та фенотипова специфічність є важливою ха-
рактеристикою, адже лише тварина консолідова-
на за певними господарсько-корисними ознака-
ми, може стійко передавати потомству свої гене-
тичні задатки. Тому визначення рівня фенотипо-
вої консолідації ліній має стати предметом по-
стійного моніторингу впродовж всього їхнього


